

# 唐河县公安局文件

唐公委〔2025〕3号

签发人：李勤俭

## 唐河县公安局 关于2024年法治政府建设情况的报告

2024年，唐河县公安局在县委、县政府和上级公安机关的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕县委、县政府中心工作和建设法治政府目标，以提高公安机关和广大民警依法履职能力为根本，以解决突出执法问题为切入点，推动法治政府建设全面提质增效，较好地完成了全年各项工作任务。现将有关情况报告如下：

### 一、党政主要负责人履行第一责任人职责情况

1. 严格履行第一责任人职责。副县长、县局党委书记、局长李勤俭同志积极履行推进法治建设第一责任人职责，召开局党委专题工作会议，听取年度法治政府建设工作情况汇

报，及时解决问题，研究部署下步工作。局主要领导和其他班子成员严格落实年度“述法”要求，将推进落实法治建设第一责任人职责和学法守法用法情况列入年度述职。局长李勤俭明确要求班子成员、单位负责人、法制民警和执法民警要积极参加旁听庭审，将尊法学法守法用法贯穿到公安执法工作的全过程、各方面，切实增强民警法治意识、程序意识、证据意识和诉讼风险意识，助推提升公安工作现代化。局长年度内作为主办民警办理刑事、行政案件各1起，参加旁听庭审4次，同时结合办案过程中发现的执法问题组织全警开展以案释法1次，切实发挥领导干部示范引领作用，有效推动解决执法中的工作机制问题。

2. 统筹规划法治政府建设工作。将法治政府建设作为“一把手”工程，纳入全局发展总体规划，贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，以强有力的组织领导推进了法治政府建设的高效实施。

## 二、推进法治政府建设的主要举措和成效

### （一）深化学习贯彻习近平法治思想

坚持把学习宣传贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，融入日常、做到经常，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。通过党委理论学习中心组学习、集中学习、撰写心得、参观红色法治文化资源等多种形式，组织全局民辅警深入学习习近平法治思想，切实提高了全体

民辅警的法治素养。同时，充分利用新媒体平台加强法治宣传，提高公众法治意识。今年以来中心组组织学习 12 次，全体民辅警根据县局每月学习安排开展集中学习 51 次。

## （二）全面落实法治政府建设工作

严格贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，把法治政府建设纳入局党委全年重要工作内容。成立法治建设工作领导小组，明确责任分工，强化组织推动，及时协调解决法治建设进程中出现的各类问题。通过全局上下的共同努力，法治政府建设工作取得了显著成效。

## （三）认真贯彻落实普法责任制

认真贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，将普法宣传工作与日常工作有机结合，多角度、多层次、全方位地开展普法宣传教育。持续加强电信网络诈骗综合治理，优化预警劝阻，扎实开展一案两宣一回访，今年以来，开展反诈宣传培训 90 余场，利用微信公众号发布反诈短视频 26 个，处置电诈预警 4 万 3 千余条，上门劝阻 3 千 8 百余人，紧急止付资金 4 千万余元。结合“110”宣传日、“4·15”国家安全日、民法典宣传月、“5·15”打防经济犯罪宣传日、“6·26”国际禁毒日、“12·2”交通安全日、“12·4”宪法宣传日以及食品安全宣传周、网络安全宣传周等时间节点，在人员密集场所集中开展相关宣传。通过发布法治宣传信息、公布典型案例等方式，切实提高新媒体法治宣传覆盖面。此外，还深入开展“法律进乡村”、“法律进校园”“送法进企业”等

活动，加强青少年、老年人、离退休职工、农村“三留守”人员、企业职工的普法教育。通过普法宣传，不断提升公众的法治意识，引导群众遵法守法，营造全民守法的良好氛围。

#### （四）严格规范公正文明执法

一是严格落实“五个一”工作机制，副县长、县公安局局长李勤俭同志以上率下，亲自参与办理行政案件1起，刑事案件1起，并结合办案过程中发现的执法问题组织全警开展以案释法1次，积极出庭应诉2次，参加旁听庭审4次，实质性化解行政争议1次。二是认真落实认罪认罚从宽制度，所有刑事案件在第一次讯问时即告知嫌疑人有关认罪认罚从宽处理的法律规定，对简案坚持快速起诉，今年以来对1482人落实告知义务，移送审查起诉简案250余起。三是强化打击处理和协作配合。对涉执案件、民营企业内部突出腐败犯罪、侵犯知识产权、虚假诉讼、恶意“维权”等行为进行打击处理。对法院要求配合查询涉执相关信息的、对车辆、人员布控、协助查封、扣押的，督促相关部门积极配合，确保机制落实到位。今年以来办理侵犯知识产权案件4起，拒不执行判决、裁定案3起，职务侵占案3起，挪用资金案2起，虚假诉讼案件1起，协助查询人员信息90余次，协助对人员进行布控10余次，协助查封、扣押车辆10余辆。四是做实未成年人关爱保护和违法犯罪预防。常态化排查梳理困境儿童、留守儿童等易受侵害对象，落实分级分类、一对结对帮扶，组织派出所、巡特警等街面巡防力量成立夜查

队，每晚专门针对未成年人违法犯罪进行清查，主动发现、积极制止和处置未成年违法犯罪。今年以来，共排查重点关爱帮扶未成年人 220 人，纳管问题未成年人 117 名，送入专门学校 24 人。五是深化严重精神障碍患者精准分级管控。不断提升高危等级患者筛查确认的精准性和日常属地管控的有效性，对排查中发现存在风险隐患的患者一律送医治疗，及时消除潜在风险。今年以来，共列管严重精神障碍患者 2381 人，其中高危患者 277 人，集中送医治疗 229 人次。六是严密犯罪前科人员管控，强化与司法机关沟通对接，精准梳理前科人员底数，做到一人一档、精准管控。今年以来，共纳管前科人员 1779 名。七是强化矛盾纠纷化解。充分运用“警司访+”多元预防调处化解工作机制，完善分析研判、建立台账、分级管理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动警务深度融入基层治理，着力提升矛盾纠纷排查化解工作的前瞻性、主动性，通过全方位排查、全维度化解、全链条防范风险隐患，坚决夯实筑牢维护社会和谐稳定的基石。今年以来，共排查矛盾纠纷 8908 起，化解 8018 起，化解率 90%，县局向政法委提交预警报告 34 期，召开研判会议 13 次。八是全面推进信访工作法治化。通过深化执法规范化建设，提升执法办案质效，从源头上预防和减少信访问题发生，对信访件严格按照流程处理，认真做好信访事项的受理、办理、答复工作，充分保障群众合法权益；同时完善法制评查机制，对信访案件做到每案必查，严密监督体系，做到有责必担当、

失责必追究；坚持依法依规按程序办事，引导信访群众依法有序信访，合理表达诉求。今年以来共受理信访事项 116 件，办理 116 件，回复 112 件，尚在办理中 4 件。

### （五）持续为经济民生保驾护航

一是强化违法犯罪打击，深入开展“雷霆”系列行动，针对季节特点，强力推进“夏季行动”，持续加大违法犯罪打击力度。今年以来，共破获刑事案件 650 起，采取刑拘、取保、监居等刑事强制措施 1264 人，逮捕 407 人，移送起诉 1002 人，抓获各类逃犯 126 人。二是强化公共安全管理，紧盯重点部位、重点物品全面加强治安要素管控。今年以来，检查各类重点场所、部位 6958 家次，发现整改各类隐患 2049 处。三是强化推进污染防治攻坚，依法严厉打击食药农资、生态环境、侵犯知识产权和假冒伪劣商品等领域违法犯罪，今年以来，共新立食药环刑事案件 25 起，采取刑事强制措施 66 人，移送起诉 80 人。四是扎实开展农信社不良贷款清收，紧盯目标任务，强力推进专案办理，截止目前，已立案 7 起，采取刑事强制措施 14 人，公诉 18 人，共清收不良贷款 169759 亿元。五是打造文明安全出行环境，常态化开展城区交通违法行为治理，强力推进城区主干道路机非分离、红三轮治理，大力整治城区易堵点、易堵路段，着力为群众打造文明安全的出行环境。今年以来，共劝导教育非机动车闯红灯、不按规定车道行驶、乱停放、逆行及行人闯红灯等违法行为 9 万余人次，处罚 1300 余人次，清理占道物 2500

余件，查纠机动车乱停乱放等交通违法 35000 余起，发放红三轮整治宣传页 8 万余份，面对面教育劝导 1400 余人，查扣红三轮 90 余辆。六是全力优化营商环境，深入开展“优化营商环境暨万警助万企”活动，扎实开展走访助企活动，了解企业发展状况，倾听企业诉求，协调解决困难问题，严厉打击涉企违法犯罪，强化法治服务保障，着力打造最优营商环境。今年以来，共排查化解各类涉企问题 72 个、风险隐患 77 个，破获扰乱企业经营秩序、侵害企业利益案件 15 起，为企业挽回损失 200 余万元。

#### （六）全面推进智慧新法制建设

建立执法巡查长效机制，提升执法规范化水平，由法制大队牵头对基层所队开展执法巡查及案件考评工作，及时通报执法问题，督促整改反馈。同时，充分利用大数据平台对执法重点环节进行预警提醒，推动执法信息化建设，提高执法效率和准确性，严防超期问题发生。今年以来共发布预警提醒 22504 个，督促整改执法问题 5985 个，针对执法工作中发现的问题，下发执法过错认定书 25 个，对 24 名民警进行追责。

### 三、存在的不足、原因分析及整改情况

#### （一）存在的不足和原因分析

尽管我局在法治建设方面取得了显著成效，但仍存在一些问题和不足。一是执法办案能力水平不均衡。执法民警法律基础薄弱，对法律法规理解不透彻，精准、灵活适用法律

法规能力不足，执法综合能力不足。二是执法监督主体履职不到位。基层执法中传帮带机制未能良好运行，事前指导、事中监督、事后整改力度不够，执法监督质效不高。三是法治宣传效果不明显。法律普及中仍然存在盲区，覆盖不全面，以案释法力度不够，宣传形式不够丰富，针对性、精准性不够。

## （二）整改情况

针对工作中存在的不足，一是开展法律知识培训。法制大队开展了以警情处置、文书制作、办案程序为主的执法培训，同时组织全警参加旁听庭审，不断强化民警执法能力、证据意识、程序意识和诉讼意识，提升民警执法能力。二是开展“警师传帮带”活动。积极组织开展“警师传帮带”活动，帮助新入警人员尽快熟悉新岗位、进入新角色，充分发挥传帮带作用。同时组织开展“我的好警师”评选活动，进一步深化公安队伍能力素质提升长效机制，持续激发队伍战斗活力、拼搏动力和公安人才梯次培养内生动力，激励引领全警奋发作为、锐意进取、拼搏奉献。三是强化执法监督。制定《唐河县公安局法制审核工作暂行规定》，明确通过预警提醒和事前指导，规范执法行为，减少问题发生率，同时强化事后监督，对经督促仍不整改的办案民警和单位负责人进行约谈，需要追究执法过错的，及时予以认定并追究执法过错责任。四是创新宣传形式。通过收集典型案例，让村干部当演员拍摄反诈短视频，以接地气、贴近群众的方式将反

诈知识送到群众身边，真正让群众听得到、听得懂、听得进，切实增强群众对电信网络诈骗的“免疫力”。2024年12月18日，《人民公安报》4版以大篇幅的形式推出《河南唐河公安创新工作方式，为农村群众捂紧“钱袋子”》，详细介绍唐河“村干部说反诈”系列反诈工作的典型经验和积极成效。县局在积极创新电诈宣传手段的基础上，还拍摄了以化解矛盾纠纷、防范盗窃等为主的宣传视频。

#### 四、2025年度推进法治政府建设工作打算

（一）提升领导干部法治思维，强化执法能力水平。提升政治能力，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，积极发挥公安机关职能作用，加强部门协作，形成整体工作合力，以更高标准、更严要求、更实举措推进法治政府建设工作取得新突破。

（二）提升执法规范化水平，强化民警实战能力。落实局长办案，年度述法、坚持党委带头常态化学法，不断提升党委班子法律素养。围绕常用、易出问题重点执法环节、常见执法问题等开展针对性执法培训，组织以案释法、旁听庭审等实战练兵活动，不断提升全警法律业务素质和执法办案能力。发挥业务警种指导作用，培养业务能手，为基层提供执法指导。

（三）强化执法监督，加强法制审核能力。进一步规范受立案工作，案件一律在网上办理，通过警综平台、协同办案、案管平台等，实现执法问题实时发现、实时通报、实时

整改的闭环管理，同时常态化开展警情核查、案件评查工作，实现全链条、全覆盖监督。定期召开执法监督管理委员会会议，针对执法工作中发现的突出问题进行分析研究并制定工作措施，及时解决执法突出问题，推进执法规范化建设。

（四）完善人才培养，提升民警执法能力。鼓励民警参加法律职业资格考试和执法资格等级考试，选拔培养一批业务精通、经验丰富的“专家型”法治人才，强化先进典型引领，强化实战练兵强警，提升全警执法能力和法治素质，确保队伍结构、能力素养与新形势、新任务、新要求相适应。

（五）持续深化普法宣传，拓宽普法广度和深度。进一步贯彻落实谁执法谁普法工作责任，结合公安工作实际，创新宣传方式和宣传内容，扩大普法受众面，推动新时代“枫桥经验”与公安普法工作和基层治理有机结合。

总之，我局将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，不断加强法治建设力度，提高公安机关和广大民警依法履职能力水平，为维护社会稳定和公平正义作出更大贡献！



---

抄送：法制大队、司法局

---

2025年1月15日印发